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A föispánok szenynyese. 
Felette rossz idők járnak a főis- 
okra. Alig mulik el egy nap, a me- 

n egyik-másik főispán viselkedése 
keltsen ugynevezett kinos feltünést. 

A legujabb eset hőse Svastits Benő, 
lavármegye főispánja, kinek ,„ese- 
it csak a közel napokban szellőztet- 
k meg. Ennek az előkelő állásu fér- 
ak az ügyét most azzal akarják 

piteni, hogy ő még azelőtt beadta 

mondását, mielőtt az ő szenynyesét 
yilvánosan meg szapulták volna. 

Szabadelvü felfogás szerint ez a 
körülmény épen elég arra, hogy a tény 

aga enyhébb birálat alá vétessék, 
agy is, hogy a piszok szebb legyen, 

int a milyen a valóságban. l 
Már is kigyót-békát rákiáltanak 
Csesznák József ügyvédre és Zala vár- 

megyei bizottsági tagra, hogy „a mil- 

enium küszöbén" ismét egy főispánt 

oplez le, aki még ma valóságos főis- 
án és minden jel szerint meg sem 

apta a kék ivet, melylyel - saját 
érelme folytán nyugalomba vonul- 
atna. Ebben az esetben is jött egy 

gen önérzetes nyilatkozat, csak olyan, 
nint a Miklós Gyuláé. Svastits abban 
följelentőt becseletsértési és rágal- 
mazási pörrel fenyegeti, a mi helyén 
is van, mert az a följelentés az állá- 

ába és nevébe kerül Svastitsnak, ha 

csak a fele, vagy negyedrésze igazan- 

lak, a mit a vádló megyebizottsági 

tag elmond a följelentésében, melyet 
ánffy Dezső kormányelnök utján in- 

tézett a belügyminiszterhez láthatólag 
zzal a czólzattal, hogy a már is ré- 

gen érvényesülő tussolásnak további 
lehetőségét kizárja. 

Szörnyü dolgok azok, miket Zala 
rármegyének ez a vagy önzetlen és 
igazságot kereső, vagy bosszu által 
hajtott fia összehalmoz a fölterjeszté- 
sében, a neve aláirásával, tehát látszólag 

az igazságnak minden ismérvével az 

alispánból előléptett Svasits főispán 
llen és akármi süljön ki a rágalma- 

zási pörből, egy nem igen kétséges, a 

megyében annak idején épp oly meg- 

döbbentő, mint megbotránkoztató volt, 
hogy a már alispán korában iszonyuan 
eladósodott és váltónyargalásokban 
uszó férfiut mégis kinevezték főispán- 
ak, nem törödvén a következmények- 
1, melyek ma már undoritó alakban 

jelentkeznek a föladás szerint. 

A vádak, melyek a feljelentésben 
glaltatnak, nagyjából a következők: 
főispán rendetlenül, sőt hütlenül 

zelte a megye vagyonát és annak 
jövedelmeit, kihasználja az alatta levő 
tisztviselői kart, melynek nagy részét 
váltókötelezettséggel terhelte meg, el- 

lenértékül hivatalokat, előnyőket, czi- 

meket osztogat és szerez meg, a me- 

gye tehetősebb kereskedőivel, földbir- 
tokosaival váltókat giráltat, perek, vég- 
rehajtások alatt áll, a butorait árve- 

ésen megvásárollatja, a felesége ne- 
vére, választási pénzt tulajdonit el és 

emellett könnyelmüen él, háromszorosát 
költi el a jövedelmének. 

Mindezt adatokkal, nevekkel tar- 

kitva jelenti a miniszternek a vádló 

megyebizottsági tag és aztán levonja 

a következtetést, hogy ez a főispán 

nem teljesitheti lelkiismeretes pontos- 

sággal az 1886. évi 21-ik törvényczikk 
által reá ruházott ellenőrzési és fel- 

gyeleti kötelességét, ,mert hiszen az 

ő felfogása szerint az alispán, főorvos, 
polgármester, megyei ügyész stb. első- 

rendü feladata nem a hivatali köteles- 

ségeknek pontos teljesitése, hanem az, 

hogy a főispánnak pézt adjanak, vál- 

tókat giráljanak és adósságait kifi- 

zessék." 

És ezen az alapon azt kéri a fől- 
jelentő a belügyminisztertől, - hogy 

Svastis Benő zalamegyei főispánt vagy 

azonnal helyezze nyugdijba, vagy in- 

ditson ellene fegyelmi vizsgálatot és 
tétesse tüzetes vizsgálat és leszámolás 

tárgyáva a megye által kezelt összes 

alapokat azok közt a nemesi pénztárt 

is 1878-tól kezdve amióta azok Svas- 

tics Benőnek részint mint alispának, 

részint mint főispánnak rendelkezése 
alatt állottak. 

Ez a kedélyes előterjesztés és meg 

okolt kérés kelt 1895. évi deczember 

hó 22-én és ma, körülbelül negyven 

nap után kerül nyilvánosságra a nél- 

kül, hogy a nyilvánosság még most 

is tudna valamit az erélyes Perczel 

Dezső intézkedéséről, ki a tárczája fö- 

lötti képviselőházi vitánál ugyancsak 

erélyesen védelmezte a főispánokat - 

szóval. De nem ez volna-e a védelem 

helyes módja, és nem várhatnák e 

első sorban a tisztességes főispánok, 

hogy azt a vármegyeszerte alacsony 

dolgokkal vádolt zalai főispánt vagy 

tisztázza a gyanu alól, ha van reá le- 

hetőség, vagy pedig mentse meg az 

általa oly melegen védelmezett főis- 

csak gyalázatot halmoz a magas ál- 

lasra és szégyenletesen kompromittálja 

épen magát a kormányt, melynek a 
főispánok bizalmi emberei. 

Érthetetlen. hogy mire vár ez 

ügyben Perczel Dezső. Negyven nap 

alatt az özönviz elpusztitotta a vilá- 

got, és a magyar belügyminiszter nem 

tudja negyven nap alatt vagy tisztázni 

az ő bizalmának hordozóját, vagy pe- 

dig elpusztitani a méltatlan főispánt. 

Politikai hirek. 
Fenyegetődzés, A ,Pesti Napló" irja: 

Meddig tart a budvetgita? Az első felelet e 

kérdésre nyilván az, hogy: beláthatatlan. Az 

általános vita eltartott három hétig, az apró 

tárczákó két hétig, a belügy fölött teljes egy 

hónapig vitázott az ellenzék. A kultusz most 

van tárgyalás alatt, de a mai negyedik na- 

pon még bele se melegedtek a személyi 

járandóságokkal kapcsolatos nagy egyházpo- 

litikai problemába. Hátra van még a keres- 

kedelem, földmivelés, igazságügy, honvéde- 

lem, pénzügy, a budget-fedezet, az appropri- 

áczió. Ha az ellenzék kitart a mostani, mun- 

ka-tempónál, nyolcz hónap előtt nem remél- 

hetni a költségvetést. De van a vitazárás 

kérdésére még egy felelet: a kapuzárás. § 

biztositbatjuk az obstruáló ellenzéket. hogy 

módon hamarább érhet véget, mint a far- 

sang, melynek bolondját az ország drága 

pénzén eddig járták. Hushagyó kedd könnyen 

mandátum-hagyó keddé változhat s aztán 

következik sok bünösre a nagybőjt a bam- 

vazó szerdával. 

Kiegyezés és delegáczió. Mint Budapest- 

ről irják az osztrák és a magyar kormány 

közt még fenforgó nézeteltéréseket a már- 

czius végén Bécsben befejezendő kvóta-tár- 

gyalások fogják kiegyenliteni, mivel mindkét 

kvóta-bizottság előtt, a midőn márcziusban 

megkezdik müködésüket, teljesen kész statis- 

tikai anyag fog feküdni. Az osztrák-kormány 

nagy jelentőséget tulajdonit annak, hogy a 

kiegyezés iránti tárgyalások már májusban 

befejeződnek, - mert május közepén akarják 

megkezdeni a delegácziók ülésezését Buda- 

pesten. - A delegácziók összehivásának idő- 

pontját végérvényesen a márczius elején tar- 

tandó minisztertanácsok fogják megállapitani. 

Megsértett király. Mint Brüsszelből táv- 

irják a belga kamara szombati ülésén hallat- 

lan botrány történt. A szoczialisták ocsmányul 

inzultálták a királyt. Demoblon képviselő azt 

mondta, - hogy a király elaljasitja a maga 

feleségét a párisi félvilági hölgyekkel. Erre a 

nyilatkozatra iszonyu zaj és mozgás támadt, 

- végül a ház utálatát fejezte ki a sérelem 
felett. 

A kiegyezés. 
Budapest, febr. 9. 

A ,„Budapesti Hirlap kormánypárti 

körökből a következő szenzácziós jelentést 

teszi közzé, mint a mely feltétlen hitelt ér- 

demel : 
A kiegyezési tárgyalások a magyar 

kormány előzékenysége daczára, minden po- 

sitiv eredmény nélkül végződtek az egy bank- 

kérdést kivéve. 

páni kart az a fajta kollegától, a ki 

a máris hossszura nyult budgettárgyalás ily 

Bánffy Dezső báró ujévi beszédében s ! 

azóta már többször czélzást tett, hogy a ki- 

egyezés megujitására vonatkozó előterjesztések 

még a tavasz folyamán a parlamentek elé 

kerülnek. - Ebből azonban most már nem 

lészen semmi. Márcziusban ujra megkezdőd- 

nek a kiegyezési tárgyalások, melyeknek ez 

uj fázisában előreláthatólag a kvóta-arány 

leszen döntő-momentuma. 
Az pedig hiu reménykedés, hogy a kvóta 

százalékra nézve megegyezés jöjjön létre köz- 

tök. Májusban összeülnek a delegácziók. A 

magyar kormány őszszel és pedig alkalmasint 

októberben minden valószinüség szerint eren- 

deli az uj választásokat. 
Tehát öszszel sem lehet megalkotható a 

kiegyezési mü. Illetékes helyen, mint esetle- 

ges utólsó remediummal márisszámot vetnek 

azzal az eszmével, hogy az érvényben álló 

kiegyezést legalább egy évvel egyszerüen meg- 

hosszabbitván, kiegyezési provizóriumot alkos- 

sanak. 

A Pulszky Károly ügye. 
Budapest, febr. 9. 

A B. H. irja 
Mindig több világosság kezd áradni 

abba a homályba, mely Pulszky Károlyt, az 
országos képtárat és az olaszországi képvá- 
sárlásokat hétfő óta elöntötte. Ma már bi- 
zonyos, hogy nagymértékü viszaélés történt 
itt az ország pénzével, visszaélés minden for- 
mában csempészett, jogtalan vétel, csalás és 
kijátszás formájában. Egy nem bizonyos 
még : a Pulszky Károly egészségi állapota: 
igaz-e az, a mit magánorvosok bizonyitványa 
állit és örült-e csakugyan a szerencsétlen di- 
rektor, vagy pedig összeomolván feje fölött 
manipulácziónak gyöngye vára, maga válasz- 
totta az öngyilkosságnak ezt a különös for- 
máját. 

A mai nap eseményei: a kiváló német 
szakértőnek, Wlassics miniszter koronatanu- 
jának, Bodé-nak nyilatkozata a Scarpa-kép- 
tár értéktelenségéről, az első külföldi hite- 
lező megjelenése a képviselőházban, hiteles- 
leirása a Scarpa-képtár hires árverésének, 
Pulszky lassankint kiderülő egyéb, apró visz- 
szaélései, s a szállongó hirek az ellenzéki 
képviselők forrongásáról. Hireink itt követ- 
keznek : 

,Eine Bilder-Leiche." 

Bode Vilmos tanár, a berlini muzeum 
igazgatója, a kire Wlassics miniszter is hi- 
vatkozott a Várady interpellácziójára adott 
válaszában s a kit ma a világ legelső műér- 
tői közé számitanak, Bolgár Ferencz orsz. 
képviselő kérdésére válaszolva, levelet irt neki, 
a melyben vannak érdekes adatok a Pulszky 
ügy által hirhedtté vált Scarpa-képtárra vo- 

1 natkozólag. 
Bode Vilmos többek között azt irja, 

hogy az egész Scarpa féle képtárt az elmnult 
években mindenfelé kinálgatták Európában 
főképpen Németországban és pedig 100.000 
frankért. Ilyen árért nem akarták megven- 
ni sehol. Pulszky pedig Chevigny grófné ut- 
ján a 100,000 frankért kinált képtárból egy 
képért adott 135.000 frankot. 

A miniszter hivatkozott beszédében ak- 
kor is Bode-ra, mikor azt állitotta, hogy az 
a kép lehet ugyan, hogy nem Rafael. hanem 
csak Sebastiano del Piambo, de ekkor is 
igen értékes kép. Erre is megfelel most a 
berlini müűértő és azt irja, hogy az a kép 
semmi esetre sem Rafael, hanem valószinü- 
leg Piambo képe, de annak is igen silány 
munkája (Az eredeti német levélben Bode e 
kifejezést használja a képről: eine Bilder 
Leiche, szó szerint! egy kép hulla.) ugy, 
hogy 20 - de legföllebb 25.000 frankot ér 
meg. Ha pedig restaurálják a képet, még 
ezt az értékét is elveszti. 

Ugyancsak Wlassics miniszter hivatko- 
zott egy erédeti Tizian képre is, erről Bode 
egészen határozottan kimondja, hogy a rossz 
másolat tehát teljesen értéktelen. 

A Scarpa-fele képtárért összesen 300,000 
frank folyt be s igy az egyes eladás révén 
és Bode megjegyzi, hogy a tulajdonosok bril- 
liáns üzletet csináltak. Persze könnyü volt 
nekik, a mikor Pulszky egy-két képtárért 
csaknem ennyit adott. 

Hogy Bode állitása a 100,000 frankért 
kinált Scarpa képtárt illetőleg mennyire igaz 
és hogy a képtárt itt Budapesten is kinál- 
gatták, azt Leitner budapesti mükereskedő 
is bizonyithattja, a kiknek szintén kinálták 
az egész Scarpa-féle képtárt 60,000 o, é. 
forintért. 

Az első hitelező. 

A képviselőházba ma egy fehér körsza- 
kállas őreg ur látogatott el. Olaszul beszélt 
és kérdezősködött valaki után. 

A szolgák persze nem tudtak vele bol- 
dogulni s az egyik olaszul tudó képviselő 

segitségét kérték. 

aaratolaa .. 

- Cavaliere Giulio Sambon, mutatta 
be magát az elegáns idegen, czillinderét le- 
véve. 

- Mivel szolgálhatok ? 
- Egyenesen Milanóból jövök.... 
szálltam le a vonatról. 

És kit keres, signór ? 

A magyar kultuszminisztert. 

Ah! És miért ? 
A pénzemért. 

- Tehát ön hitelezett a kultuszmi- 
niszternek ? 

- Nem neki, hanem signór Pulszky- 
nak, a megbizottjának, a ki képeket vett 

most 

- 

tőlem és elfelejtette megfizetni. 

A hevesen gesztikuláló öreg ur olasz 
beszéde föltünést okozott s a képviselők ösz- 
szecsoportosultak körülötte. 

Kisült, hogy cavaliere Sambon egy hi- 
res milanói müűárus-czég főnöke, a kinek a 
corso Vittorio Emmanuele-n, a 37 szám. alatt 
van a boltja, melynek rendes látogatója és 
vevője volt Pulszky Károly. A Scarpa-képtárt 
is ez a tiszteletreméltó öreg árvereltette el, 
ő kapta a perczenteket s nem lehetetlen. 
hogy neki is része van az áraknak abban 
az örületes magasságban, a melyeken Ma- 
gyarország egy csomó rossz, átfestett képet 
és másolatot szerzett. 

Cavaliere Giulio azonban most a pén- 
zét hajszolta. Utolsó együttlétük alatt Pulszky 
Károly 17.895 lirával maradt adósa. Azaz 
hogy nem is Pulszky Károly, hanem az or- 
szágos képtár igazgatója. Mert az ő szemé- 
lyében a magyar államnak hitelezett a milá- 
nói kereskedő. Pulszky azt mondta neki, 
hogy a mütárgyak, a melyekért adós maradt 
a magyar szépmüvészeti muzeum számára 
veszi. Vett pedig olyan dolgokat, a melyeket 
egyáltalában nem szánhatott a muzeumba, 
mert oda nem valók. 

Pulszky előzőleg is vásárolt tőle 10000 
lira erejéig képet és azt ki is fizette, most 
azonban adósa maradt és januárius elsején 
kellett volna fizetnie. Giulio lovag hasztalan 
várta a pénzt, irt telegrafált Pulszkinak: 
mine hiába. Most pedig bombaként lecsapott 
Milanó műárusai közé az a hir, hogy Pulszky 
megőrült és az őrültek házába vitték. Giulio 
lovag menten vonatra ült éjjel nappal uta- 
zott Budapest felé, hogy megmentsen, a meny- 
nyit tud a pénzéből s most itt van, a ma- 
gyar képviselőház folyósóján, nagy gyönyö- 
rüségére a kormánypártnak és ellenzéknek. 
A minisztert a hivatalában kereste, de a mi- 
niszteriumban azt mondták neki, hogy a Ház- 
ban van. Hát ide jött. 

A képviselők kiváncsian nézegették az 
olasz urat, a ki ugy látszik, csak az első 
fecske, mert - mint a folyósón tréfálkoztak 
a többi rászedett mükereskedő külön vona- 
ton érkezik. 

A képviselők nem mulasztották el az 
alkalmat, hogy ki ne kérdezzék Guilio lova- 
got, milyenek azok a hires képek, melyeket 
Pulszky vett, kivált a Sebastiano del Piombo 
képe érdekelte őket. 

- A kép nagyszerüű - mondotta az 
olasz, a ki eladta. 

De nem találták soknak érte a 135.000 
frankot ? 

- A mi ezt illeti - mondotta az olasz 
- mi ott Milánoban elámultunk, mikor meg- 
hallottuk, milyen rengeteg árat adott Pulszky 
illetőleg Cheivegné grófné a képért. 

- Ismerte-e Cheveigné grófnét? - 
kérdezte Lukács Gyula. 

- Ismertem. 

- De hiszen az nem létező személy. 

- Kérem, én beszéltem is vele, igaz, 
csak egyszer, az árverés alkalmával. 

Ezután Wlassics közoktatásügyi minisz- 
ter fogadta az olaszt. A miniszter, a kit va- 
lószinüleg nagyon kellemesen lepett meg a 
folyosói vendég fölmerülése, Giulio lovagot 
követelésével Szmrecsányihoz utasitotta. 

Cavalierre Giolio Sambon el is ment az 
illető urhoz. Eltökélt szándéka, ha ki nem 
fizetik, pert indit a kormány ellen, mert ő 
nem Pulszkynak, a magánembernek, hanem 
a magyar állam tisztviselőjének és a magyar 
kormány megbizottjának adta el a képeit. 

Cheveigné grófnő. 

A folyoson levő képviselők érdeklődését 
mindjobban fölkeltette a bőbeszédü olasz. A 
honatyákat legjobban az izgatta, hogy ki le- 
het Pulszky barátnéja, a titokzatos Cheveigné 
grófnő. Sambon főlvilágitásul elmondota, a mit 
tudott róla. 

A grófnő 30-8365 éves, szőke, sem nem 
szép, sen. nem csunya asszony, a kit mint 
irásból konstatálta, nem Chevigné-nek, hanem 
Cheveignének hivnak. 

A boulevard Preire-en, Páris legelegán- 
sabb részén lakott hát Pulszky barátnője, a 
kiről Sambon nem tudtalmegmondanilaszony-e, 
vagy leány. Budapesten különben ma azt be- 
szélték a grófnőről, még pedig igen jól érte- 
sült helyen, hogy azonos Cléo de Mérode-dal, 
a hires párisi demi-monde-dal, a ki miatt Li- 
pót belga király most összeveszett felesé- 
gével. 

A grófnő társalkodónőjével Nizzából jött 
Milánoba, s a Hótel de Rome első emeletén 
fogadott nagyuri szállást. Már Nizzából beje- 
lentette, hogy részt akar venni a november 
14-én kezdődő árverésen, sbankárjául Bellin- 
zagi milánoi bankárt nevezte meg a ki azon- 
ban megbizóját nem ismerte. A milánói mü- 
kereskedők - köztük Sambon is - erretá- 
viratilag tudakozódtak a grófnőről, s Páris- 
ból azta feleletet kapták, hogy ott eddig leg- 
szerényebb körülmények között élt. A miter- 
mészetesen nem nagyon emelte hitelét Miá- 

nóban. 
Alig. hogy a grofnő megérkezett Milá- 

nóba, magához kéretett néhány műárus, s 
ezek akkor már nála találták Pulszky Ká- 
rolyt is. 

Az árverés. 
A Scarpa-képtár, mint a hagyaték többi 

részeis 7-68 örökös között oszlott meg s mi- 
vel ezek hiába kinálták fünek-fának a galé- 
riát, pénzre lévén szükségük, végre is árve- 
résre került a dolog. November 14-kére volt 

kitüzve az árverés s 15-kén délután került 
a kalapács alá a hamis Rafael, az átfestett 
Sebastiano del Piombo. 

Cheveigné grófnő. aki az első napon 
nem mutatkozott, a második napon Pulszky 
Károly kiséretében megjelent Sambon csarno- 
kában, a hol az árverés folyt. A hires, vagyis 
inkább hirdett képhez érve azt 70.000 lirányi 
kikiáltási árral kezdték árverezni, a mire a 

71.000 lirát ajánlott. 
A párisi Louvre képviselője erre kije- 

lentette, hogy ő is árverezni akart, de most 
eltávozik, mert 71.000 lira olyan hállatlan ár 
azért a képért, hogy a kormányával szemben 
nem vállalhatná el a felelősséget. A Cheveigné 
Pulszky pár azonban vigan árverezett tovább 
s a mások különősen - látszik - Sambon 
segitségével fölhajtották a képet 100.000 
frankra. Rischter londoni ágens egy Mundt 
nevü angol magánzó nevében 101 000 lirát 
ajánlott. Sambon azonban az árverező kije- 
lentette, hogy 100.000 lirán fölül csak 5000 

liránkint lehet emelkedni. Richter erre 101.000 
lirás ajánlatát vtsszavonta és eltávozott. 

Nem ugy Pulszkyék. Cheveigné grófnő 
aztán már nem is szólt, csak a lorgnette-jé- 
vel intett az árverező felé. Minden ilyen lorg- 
nette-intés 5000 frankjába kerül a magyar 
államnak. 
E másik olasz lovag (az cavalierek általában 

homályos szerepet játszanak ebben a törté- 
netben), cavaliere Benjamino Crespi segitsé- 
gével eljutottak igy 135.000 frankig s ezen 
az áron Cheveigné grófnőn maradt a kép. 

És most - megfesteni való kép - a 
a jelenlevő Scarpa-örökösök közt iszonyu 
rettegés támadt, hogy megtudja-e fizetni a 
nagy összeget az ismeretlen grófnő, a ki Pá- 
risban a legszerényebb anyagi viszonyok közt 
élt. - Öszszebujva tanakodtak, hogy mit kel- 
lene tenni. 

Cheveigné grófnő azonban, aki Pulszky 
társaságában egy darab időre visszavonult, 
megelőzte aggodalmukat. Az árverelő asztal- 
hoz lépett és ujdonatuj olasz ezresekben lefi- 
zette nemcsak a 135.000 lirát, haneura Sam- 
bonnak ügynöki dij fejébeu 59/,-ot, 6650 Ii- 
rát is. A Bilder-Leiche tehát 141.650 lirájába 
korült Magyarországnak Az összes jelenvol- 
tak bámulták ezt az árt, 

A kép azonban csak hosszas vándorlás 
után került Budapestre. Cheveigné grófnő 
először Burgeois párisi mükereskedő czimére 
akarta elküldeni a Rafaelt s ezt meg is te- 
legrafált a müűárusnak. Bourgeis azonban 
vissza telegrafált, hogy neki ne küldjék a 
festményt semmi köze sincs hozzá. 

Ekkor aztán a nagy ládát föladták 
Cheveigné grófnő czimére Párisba, Boulevard 
Pereire, 164. Csak onnan került később a 
kép ez Akademia palotájának második eme- 
letére. 

Eőtvös kitörése. 

Alig vonult el Giulio a folyosoról, uj 
izgalom támadt: hire kerekedett, hogy Eöt- 
vős Károly föllázadt a kormány ellen és hét- 
főre iszonyu számadással fenyegetőzik. 

A hir igaz volt. Eötvös ott menydőrgőt 
a baloldali folyóson körülvéve nagy rajkép- 
viselőtől és ujságirótól és előtte állott, a ha- 
ragos Akillest csittitgatva, kérlelve Magyar 
orság kultuszminisztore. 

Eötvős azért akar hadat inditani a kor- 
mány ellen, mert a Pulszky-ügyet, az orszá- 
gos képtár és a képvásárt vizsgáló komisszó- 

riny, az országos képtár titkára, a ki nem- 
csak hogy a Pulszkyak lekőtelezettje, hanem 
a ki ellen, Eötvös szerint, szintén vizsgálatot 
kellene inditani. 

- Abszurdum addig a vizsgálat, a mig 
Peregriny a bizottságban van, - harsogta 
Eötvös. 

- De hiszen kivüle más nem tud föl- 
világositást adni, - mondotta a miniszter. 

- Olyan fölvilágositás, a milyent Pe- 
regriny ad, nem ér semmit ! 

- De kérlek, csak higgadtan beszéljünk 
erről a dologról. 

- De én nem akarok higadtan beszél- 
ni. .. rettenetes botrányt csinálok hétfőn 

ban benn van, sőt a vizgálatot vezeti, Peregyz- 



köüövetelni fogom Peregriny ellen a vizsgála- 
tot és követelni fogom az orvosok ellen is 
a vizsgálatot, a kik Pulszkyról előzetes meg- 
figyelés nélkül, szóbeszédre kimondották, hogy 
őrült és Lipótmezőre vitették. 

mni. 

e 

A miniszter jó darabig kapaczitálta 
Eötvöst, de hasztalanul és végre azzal a vi- 

gasztalással távozott, hogy ha holnapra job- 
ban kedvez neki a tarokban a kártyajárás, 

majd más szinben fogja látni ezt a dolgot. 

Szapáry László gróf egyébbiránt foga- 
ddást ajánlott Eötvösnek, hogy nem fog hét- 
főn ebben a dologban fölszólalni és nem tá- 

madja meg a kormányt. 

Eötvös nem ment bele a fogadásba, de 
azt megigérte Szapárynak, hogy a mágná- 

ssssokat bizonyosan meg fogja támadni. 

A Ház oszlásakor Pulszky Ágost el- 
fogta Eötvöst és hosszasan konferált vele. 

Esgyelőre ezzel a méla akkorddal végződött 
aaz Eötvös kitörése. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 10. 

-A20 forinton alúli pörök. Keres- 
kedői körökben nagy elégedetlenséggel 
fogadták, a mikor a kuria nemrég oly 
éértelmüű döntvényt hozott, hogy a 20 

forinton aluli pörök nem kereskedelmi 
biróság elé tartoznak, hanem bagatel 
eljárás alá esnek. A kuria legutóbbi 
teljes ülésépben - mint az Ügyvédek 
Lapja irja - ismét azt mondotta ki, 

hogy a 20 forint értéket meg nem 
haladó követelés érvénytelenitésére irá- 
nyuló kereset a községi birósági eljá- 
rás alá tartozik abban az esetben is, 

a mikor az ügylet, melyből a követe- 
lési igény származik, az alperesre nézve 
kereskedelmi ügyletet képez. 
Kolozsvár város lobogója. Népes gyü.- 

lés volt ma délelőtt Kolozsvár város közgyü- 

lési termében. Kolozsvár hét nőegyesületének 

vezető tagjai jelentek meg, hogy Kolozsvár 
város lobogójának elkészitése felett tanácskoz- 

zanak. 

A gyülésen jelen voltak: Özv. Zeyk Dá- 
nielné, Szathmáry Ákosné, Kónya Rachel, Ho- 
rovitz Samuné, Dávid Antalné, Szász Domo- 

kosné, Hindy Árpádné, Geréb Mártonné, Bo- 

ros Györgyné, Kiss Sándorné, Kanitz Ágos- 

tonné, Donogány Gergelyné, Plachek Károly 
ezredesné, Trandafir Miklósné, dr. Engel Gá- 

borné, Deák Pálné, Inczédy Samuné, Fischer 

Vilmosné, Békéssy Károlyné, Biró Jánosné, 

Gyulay Lászlóné, Albach Gézáné, dr. Haller 

Károlyné, dr. Széchy Károlyné, özv. Czirják 

Salamon Antal adta elő az ügyet, mely 

.
.
 

.
.
-
 

Albertné, Szvacsina Gézáné, Pataky Istvánné, 

Kozma Ferenczné, Dobál Antalné, gr. Kornis 

Vilma, Szombathelyi Gusztávné, dr. Vályi Gá- 

borné, Grátz Mórné, dr. Szabó Józsefné, br. 

Wesselényi Istvánné, Schwarz Józsefné, dr. 
Lukács Adolfné, Gunesch Károlyné, Jakabfy 
Anna, Winkler Terézia és Lindner Auguszta 

mint a kolozsvári női ipariskola igazgatósá- 
gának tagjai. 

Még többen vettek volna az intéző höl- 
gyek közül részt, azonban a szétküldött meg- 

hivók kézbesitése fogyatékosan történt. 
A gyűlésen ott volt Groisz Gusztáv dr. 

továbbá Pákey Lajos főmérnök, Hindy Árpád, 

Albach Géza kir. tanácsos polgármester, Deák 

Pál főkapitány, Salamon Antal, dr. Szabó 

Gyula tanácsosok, Fekete Nagy Béla. 

-
 

a milleniumi ünneprendező-bizottság elnöke, 

ván a ,„The gresham 
I 100 frttal az egyesület alapitói közé lépett. 
Hasonló összeget küldött be a „Jászkerületi 

ENZEK(130) 
után a gyülés megállapodott abban, hogy a 
lobogó elkészitését Kolozsvár hölgyei elvál- 
lalják. E czélra nagy bizottságot alakitanak, 

a mely bizottság összegyüjti a szükséges ösz- 

szeget s a lobogót elkésziti. 

A gyülés elhatározza, hogy a bizottság 

élére özv. br. Bánffy Albertné grófnőt meg- 

nyeri, társelnöknek pedig Wesselényi Istvánné 

bárónőt kérte fel, ki lobogó elkészitésére vo- 

natkozó munkálatok intézését szives volt el- 

vállalni. 
A gyülés a lobogóő tervének müszaki 

előkészitésével Pákey Lajos főmérnököt kérte 

fel. Pákey a megbizást készséggel elfogadja. 

Bizottság küldetett ki azután br. Bánffy 

Albertné urnő felkérésére 

Özv. Inczédy Samuné, Albach Gézáné, 

Albach Géza kir. tanácsos polgármesterből 

álló bizottság előtt br. Bánffy Albertné urnő 

kijelentette, hogy az elnökséget elvállalja. E 

tárgyban folytatólagos gyülés csütörtökön dél- 

után négy órakor lesz. 

És igy Kolozsvár város zászlója női 
kezek munkájából pár hónap alatt el fog 

készülni. 
- Uj E. M. K. E. alapítók. Mihály Ist- 

erdélyrészi titkára 

Népbank- 
saság milleniumi 

és Takarékpénztár részvénytár- 
alapitványul. Ezer frtot 

hagyományozott végrendeletileg Dobos Kál- 
mán Szathmár-Nemetiből. 

- Az E. M. K. E. igazgató választmá- 
nya folyó hó 12-én (szerdán) d. u. 3 órakor 
a városháza közgyülési termében havi ren- 
des gyülését tartja. Ez ülésre a választott 
és alapitó válaszemányi tagokat tisztelettel 
meghivjuk. Kolozsvárt, 1896 február 10-én 
gr. Bethlen Gábor elnök, Sándor József al- 
elnök főtitkár. Tárgyak. Folyó ügyek. 

- Az E. MK. E. directoriuma f. hó 
12-én szerdán d. e. 11 órakor a főtitkári 
hivatalban ülést tart. Tárgy. A választmá 
nyi ülés elnöksége. Kolozsvárt, 1896 február 
10-én gróf Bethlen Gábor elnök, Sándor Jó. 
zsef t. alelnök főtitkár. 

- Az E. K. E. bál férfi jelmezei ma 
érkeznek meg. gr. Béldi Ferencz bálelnök 
szives intézkedésére br. Nopcsa Elek az 
az operaház intendánsa küldött szebbnél szebb 
férfi öltözeteket. A ruhák kiosztása a titkári 
hivatal által ma és holnap eszközöltetik. A 
ki jelmezben akar megjelenni, sziveskedjék 
ideje kormán jelentkezni. 

- Az „Itthon" szerda helyett holnap 
kedden tartja meg szokásos estélyét. A vál- 

.
 

tozás az E. K. E. mulatsága miatt történt. 

- Az „Erdélyi Irodalmi Társaság" űlése. 
Tegnap tartotta az „Erdélyi Irodalmi Tár- 
saság" első ülését ebben az évben. Az ülés 
elején Szász Gerő. a társaság alelnöke ol- 

vasott megnyitó beszédet, üdvözölve a második 

évezred első esztendejében a közönséget. Utána 

Halász Ignácz dr. a társaság ujonnan vá- 

lasztott tagja, a lapp nép között huzamosan 

tartózkodott jeles nyelvész olvasott székfog- 

lalóképpen a lappokról. Különösen a kuruzs- 

lásról szólott, de előbb érdekes vonásait mu- 

tatta be a még ma is az ősi fokon álló 

népnek, mely között az életökkel járó ed- 

zettség következtében nagy beteg alig van. 

Ezután a Hegedüs István szép versét ol- 

vasta fel Hory Béla. Végül pedig a sokat 
hirdetett fővárosi irók ismételt elmaradásá- 
ról kellett a közönségnek meggyőződni. Ezt 

a csapást azután dr. Gyalui Farkas igyeke- 

zett egy napiérdekü tréfával feledtetni. 

-
 

Scheitz Vilmosné, Csipkés Albertné, Csiky Lá- 

Bottlik Istvánné, Puskásné, Kuhn Fülöpné, 

Tuka Mihályné, Váczi Istvánné, Margocs Ká- 

mazott pikáns vonások tették rikitóvá, a 

gelyné, Vikol Andrásné, Girsik Jánosné, dr. 

-A „„Kolozsvári Dalkör" szombaton 
este tréfás dalestélyt tartott. Tréfás dal, vagy 
komoly dal egyaránt szép, ha szép, de mihelyt 
nem állja a legenyhébb kritikát se, nyomban 
problematikussá válik a létjoga. 

A szombati dalkör estélyére senki sem 
ment nagy igényekkel. Végre is mindenki 

tudta, hogy Oberti egy kitünő karmester, de 

azt senki sem tudta, hogy Oberti kitünő iró 

is. Igaz, hogy az estély alkalmával sem tünt 

ki és czután sem fog kitünni, hanem azért 

jó volt megpróbálni. A karnagy ur legalább 

nem hal meg abban a hitben, hogy benne 

egy nagy humorista veszett el. Mert az a 

pródukczió, mit az estélyen előadtak, bizony 
nem állotta ki a kritika tüzpróbáját. 

Habakuk tanár ur szerelme körül in- 

dul forgásba a história, - a mit Oberti 
vagy olvasott valahol, vagy önmagából ki- 

erőszakolt - de később egy hirlapi hirdetés 

következtében más fordulatot vesz a dolog s 

a végén is a semmiből semmi sem lesz. A 

zene a cseh hárfa-muzsikára emlékeztet, me- 

lyeket jodlirozó zengerájok koptattak el. 

A tréfás szinezetet itt-ott naivul alkal- 

mik egy dalestély 

lyén valók. 

Mindezektől eltekintve 

publikuma előtt nem he- 

konstatálnunk 

kell, hogy a dalkör estélye jól sikerült. A 

redoute zsufolva volt publikummal s igy 

anyagilag a siker teljes. Ennek pedig örven- 
dünk, mert a Dalkör szellemi értékét nem a 

tréfás estélyen előadott darabból mérlegeljük. 

A magyar dalmüvészet terén sok érdeme 

van a dalkörnek s hogy ez irányban tovább 

müködhessék az anyagi sikerre is föltétlenül 
szüksége van. 

Az előadás maga kitünő volt. A női és 

férfikar agyaránt nagy preczizitással énekelt. 

- A szóló énekesek közül Kerekes ur, Korb 

Aranka és Girsik Gyula váltak ki szép hang 
juk és szabatos előadásuknál fogva egyaránt. 

Girsik pompásan előadott szólóját meg is is- 

mételtette a közönség. 

Mindebből látható, hogy a dalkör régi 

jó hirnevét csak fokozta, s ugy a karnagy, 

mint az énekesek derék munkát végeztek, - 

csupán a szerző gyöngélkedett. Szent Haba- 
kukra mondjuk, hogy a penna sokkal nehe- 

zebb neki, - mint akármilyen sulyos kar- 

nagyi bot. 

Jelen voltak mint a rendezőség köz- 
li velünk: Biró Béla apát-plébános elnök, 
dr. Finály Henrik tb. elnök, dr. Öváry 
Kelemenné a nőikar elnöke, Szvacsina Gézáné 
és Geréb Mártonné a női kar alelnökei, Hory 
Béla, Pollák Lajcs és Szvacsina Géza egyleti 
alelnökök. 

Asszonyok: Dr. Purjesz Zsigmondné, 
dr. Apáthi Istvánné, dr. Szabó Dénesné, Schandl 
Mihályné, Gajzágó Antalné, dr. Moldován Ger- 

Finály Henrikné, Pollák Lajosné, dr. Szent- 
királyi Kálmánné, Deák Pálné, Széky Miklós- 
né, dr, Bartha Jánosné, Gámán Dezsőné, dr. 

zárné, Pataki Sándorné, dr. Gámán Józsefné, 
dr. Veress Lajosné, Donogány Gergelyné, Zsig- 
mond Dánielné, Jékey Edéné, Korb Jánosné, 

Filesz Károlyné, Girsik Gyuláné, Welser La- 
josné, Kerekes Istvánné, Szilágyi Ferenczné, 
Bárdossy Gyuláné, Vásárhelyiné, Sebesi Sa- 
muné, Hirschfeld Sándorné, Uijlaki Péterné, 

rolyné, Feder Ottóné, Fogarasser Károlyné, 
Csiky Istvánné, Lápossy Mártonné, Hadházy 

... 

Bodó Ferenczné Karl Ferenczné stb. 

Leányok: Óváry Ionka, Purjesz Olga, 
Schandl növérek, Jékey Ilonka, Vásárhelyi 
növérek, Eckert Mariska, Balla Ilona, Bartha 
Ágnes, Soós Gizike, Csiky Kata, Korb növé- 
rek, Pototseky Janka, Sousse Erzsike, Ács 
Erzsike, Bottiik Aranka, Tauffer növérek, Pa- 
taky Anna, Csiky Sarolta és Katus, Hirsch- 
feld Ilona, Bődó Anna és Ida, Gergely Ma- 
riska, Némethy Lenke stb. 

- Az Erdélyi Muzeum Egylet. bölcse- 
let-nyelv és történettudományi szakosztálya 
szombaton d. u. 5 órakor az egyetem böl- 
cseletkarának VIII. sz, tantermében felolvasó 
gyülést tartott dr. Szamosy János elnöklete 
alatt. Felolvasást tartott De Gerando Anto- 
nina: A brüsszeli belga szabad egyetemről, 
hosszasan foglalkozva Reclus rektori meg- 
nyitójával. dr, Szádeczky Lajos olvasta fel 
ezután dr. Balogh Arthur elmélkedéseit a 

magyar közéletben és irodalomban használt 
„alkotmányjogi tévedésekről.4 Hibásnak mon- 

dotta osztrák-magyar birodalmi kifejezést, a. 
közös ügyek kinevezésére intézésére kiküldött 
bizottság kifejezést és még másokat 

- Uj alapitó tag. Dr. Czecz Dénes 
fiatal gyógyszerész ma 50 forintot küldött a 
a kolozsvári önkéntes mentő-egyesület igaz- 
gatóságának a következő pár sor kiséretében: 
„A szép nemes és eredményeiben mélyreható 
emberbaráti egyesület czéljaira.: A szép gon- 
dolkozásu fiatal gyógyszerésztudor e nemes- 

lelkü adon ányával a mentő-egyesületnek ala- 
pitó tagja lett. 

- Nyomoruság. Tegnap este jelentet- 
ték a mentőknek, hogy a Kajántóvőlgyi tég- 
lagyár mellett egy szegény asszony nagyon 
beteg és nincs senkije. Azonnal kivonultak, 
hogy a szegény asszonyon segitsenek és szál- 

litsák be a korházba. Kilenczre járt az idő, 
mikor a helyszinére értek, a hol egy inkább 

pajta szerü épületben teljesen elhagyatva 
megtalálták a szegény öreg asszonyt Gyufek 
Borbálát, a ki már ki is szenvedett. A sze- 
rencsétlen asszony német származásu és évek- 
kel ezelőtt jött ide férjével, ki már régen 

meghalt. Két baja volt e szegény asszonynak : 
a nagy nyomor és a 80 éves kor. 

- Felolvasás. A vegytani intézetben 
mintegy 600 főnyi ipanos és segédmunkás 
előtt tartott előadást dr. Ruzitska Béla a vi- 
lágitásról és világitó szereinkről. Nyugodt és 
világos előadási modor mellett a sikert kitü- 
nően fokozta a fényes, szemkápráztató mu- 
tatványok egész sorozata. Elismerés illeti meg 
dr. Fabinyi Rudolf egyetemi tanárt is, ki 
már másodizben bocsájtá az előadást rendező 
bizottság rendelkezésére a vegytan-intézet 
termét a kisérletekhez szükséges eszközöket 
és munkásokat. Jövő vasárnap Zatler Sándor 
iparos fog előadást tartani " az ipar multja, 
jelene és jövőjes czimmel. 

- Kinevezés, A pénzügyminiszter Schütz 
Jenő kir. dijas adóhivatali gyakornokot, a 
temesvári pénzügyigazgatóság kerületébe tar- 
tozó vingai adóhivatalhoz adótiszté nevezte ki. 

- Tüzoltó bál Radnóthon. A radnóthi 
tüzoltó egylet sikerült tánczeestélyt rendezett, 
melyen a vidék intelligens közönsége szép 
számmal volt képviselve. A jegyekből 125 
frt bevétele volt az estélynek, miből a költ- 
ségelf levonása után közel 100 frt tiszta jö- 
vedelem fog az egylet javára elszámoltatni. 
A szép siker az ügybnzgó parancsnokság ér- 
deme, mely évről évre fokozottabb tevékeny- 
séget fejt ki a humánus egyletnek anyagi és 
szellemi fejlesztésére. 

- A jelmezes hölgyek gyülése. Erde- 
kes képet nyujtott az Eke bál jelmezes höl- 
gyeinek gyülése tegnap d. e. 11 órakor gr. 
Béldi Ferenczné bálelnök király-utczai laká- 
sán. Majdnem 100 hölgy gyült össze, hogy 
megbeszélje a szerdai bál élőképeit, melyre 
vonatkozólag Péchy Kálmán tett előterjesz- 
tést. A gyülésen gr. Bérdi Ferenczné elnö- 
költ és a szükséges tudnivalókat Szádeczky 
Lajos dr. adta elő. A hangulat a bál iránt 

Sándorné, Alexanderné, Kiss Hajnalka, Beuné, ! 

ktse 

természetesen igen kedvező és a jelmezes 
hölgyek egész lelkesedéssel vették tudomásul 
az elnökségnek a rendezés körül minden 
irányban kiterjeszkedő figyelmét. 

- Dávid Ferencz-egylet feloivasása. 
Tegnap délután 4 órakor, a Dávid Ferencz- 
egylet nagy és szép közönség látogatta fel- 
olvasó gyülést tartott az Unitárius kollégium- 
ban. A hölgyek sorában többek között ott 
voltak : 

Ferencz Józsefné, Ferencz Zsuzsa, Len- 
gyel Dánielné, Lehnmann Róbertné, Kozma 
Ferenczné, Finály Henrikné, Magyari Gé- 
záné, Moldován Gergelyné, Lázár Gyuláné, 
Csurva Józsefné, Birinyiné, Birinyi Janka, 
Boros Györgyné, dr. Engel Gáborné, Nemes 
Kálmánné, Végh Gyuláné, Péterfy Dénesné, 
Kornizs Lászlóné, Iszlai Mártonné, Czakó Jó- 
zsefné leányával, Kuszkó Istvánné, Ferenczi 
Mari, Asztalos Irén, Zsakó Istvánné Linder 
Auguszta, Nyiredi Gézáné, Kovács Irén, 
Végh Mariska, Kriza Ilona, Ajtay Jánosné 
növéreivel, Bournasz Ignáczné, Kónya Janet, l 
Számos nöképezdei növendék stb. stb. 

A nagy férfi kőzönség soraiban voltak: 
Ferencz József, dr. Boros György. dr. Mol- 
dován Gergely, dr. Lindner Gusztáv, dr. Lá- 
zár Gyula, Kozma Ferencz, Zsakó István, 
Grátz Mór, Dax Albert, Kovács János, Ulár 
Pál, Létay Gábor, Hajós János min. taná- 
csos stb. Harsány éljenzés támadt, midőn 
megjelent a teremben Brassai bácsi ki 
egy évvel ismét - fiatalabb lett. A felol- 

vesó gyülést Hajós János nyitotta meg a hall- 

gatóságnak szólott köszönő szavakkal. Ez- 
után Perédi József tanár olvasta fel Bras- 
sai bácsinak ,Egyetmás a hazugságról 
szoló dolgozatát. Végtelen szellemesen, köny- 
nyedén és mégis tudományosan fejtegette ez.t 
a kérdést bonczoló kés alá vevén a hazug- 
ság különréle definiczióit. Az érdekes felolva- 
sást végezetül zajosan megtapsolták. Ezután 
Ürmössy Károly énekelt Iszl ay harmonium 
kisérete mellett 2 egyházi éneket. Ezek az éne- 
kek Iszlay Márton sajtó alatt lévő énekgyüj- 
teményéből voltak véve s az egyiknek szöve- 

gét Roediger Géza, a másikét Rudnyánszky 
Gyula irta. - Mindkét ének gyönyörüen van 
megirva, dicséretére válik a jeles zenetanárnak 
s szépen volt előadva is. Végezetül Lázárné 
Kasztner Janka érdekes reflexiókat olvasott 

fel, melyeket benne a vallás szerepe a 

nevelésben keltett. - Hajós János zárószava 
után a szép sikerü felolvasás véget ért. A 
D. F. egylet ismét lekötelezte a közönséget 
e szép felolvasással. 

- Az elfogott tolvajbanda. Körülbelül 
három hónapja annak, hogy rendőrségünk- 
höz minduntalan tettek följelentéseket egye- 
sek, hogy betöréses lopást követtek el náluk, 
s érzékenyen megkárositották őket ismeret- 
len tettesek, azonban ez ideig a megejtett 
nyomozat eredményre nem igen vezetett, 
mert tetteseket kézrekeriteni nem lehetett 
oly ügyesen tudták végrehajtani tervüket, 
hogy meg a legkisebb nyomra sem lehetett 
akadni lopásuk elkövetése után. Most azon- 
ban egy kis eredmény mégis csak került. 
Alább adjuk a részletezést, megemlitve, hogy 
a jól szervezett tolvajbandát Szőke Bálint 
rfelügyelő leplezte le sok utánjárással és fá- 
radsággal. Az elfogott tettesek beismerték, 
hogy ők lopták el Petor Jánosnak (a sáncz- 
oldalon) házának föltörése után, 5 frt kész 
pénzét és 1 pár csizmáját; Fischer N-nek a 
trencsintérről 2 drb. pulykáját, Horvát nevi 
csizmadia mesternek vagy 40 drb pár csiz- 
máját, Fischer Jőzsefnek egy nagy üveg pá- 
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VI. 

(Folytatás.) (17) 

De Ted vagy elfelejtette azt, vagy az utóbbi 
tapasztalatai megváltoztatták a gondolkozását, 
és most nem tartotta kivánatosnak, hogy Al- 
ma ott hagyja őket és férjhez menjen, mert 
soha egyetlen egy szóval sem csinált neki e 
miatt kellemetlenséget. 

- Alma, egy hirlapot hoztam neked, 
- mondá Ted, a mint ugyan azon este haza 
ment, s a mint beszélt egy hirlapot lökött 
az Alma ölébe. Van benne valami, a mi té- 
gedet érdekelni fog, ámbár nem vonatkozik 
reánk. Charrington ur meghalt 

- Meghalt! - ismételte Alma. 

- Igen. Asteli lapok hozták a hirt. 
Nagyon hirtelen történt. Ugy látszik, hogy 
szivbajban szenvedett, a bankban halva esett 
össze. Olvasd el, hosszasan van leirva. 

Alma nagyon vegyes érzelmekkel olvas- 
ta azt át. Vizsgálatot fognak tartani, de ugy 
látszott, hogy a lapok mindent megirtak, a 
mit e tárgyra vonatkozólag meglehetett tnd- 

Charrington ur a leányával és Aldeson 
urral beszélt, azzal a gentlemannal kivel a 
leánya esküvője rövid idő mulva volt meg- 

magát. 
A házi orvosa többször figyelmeztette, 
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hogy óvakodjék az erős felindulásoktól, mert 
végzetes következménye lehet és ezt a véle- 
ményt megerősitette az a kitünő szakorvos, 
kivel Charrington ur most legközelebbről 
megvizsgáltatta magát és a kinek a bizonyi- 
tékára a vizsgálaton szükség lesz. A hirlap 
aztán rövid vázlatot adott a meghalt bankár 
üzletéről és nyilvános pályájáról és felemli- 
tette, hogy mily roppant vagyont bagyott 
hátra. 

- Alma, ne csinálj olyan szomoru ar- 
czot hozzá, - mondá Ted - vagy azt kez- 
dem rólad hinni, hogy egy kis humbug vagy. 
Én meg vagyok róla győzödve, hogy sem 
Harriet néni, sem Rozamond nem lesznek 
vigasztalhatatlanok. 

Mentonéban vagyunk februárban, hol a 
tenger és az ég oly kék, a napfény oly 
ragyogó, a lég illatos és meleg. 

Egy nagy hetelnek az árnyékos kertjé- 
ben, pompás virágoktól körülvéve, pálma, 
czitrom és olajfákkal a háttérben, Charring- 
ton Rozamond és O'Neill Larry ültek. A 
leány hangosan olvasott fel neki és az egyik 
keze nyiltan nyugodott a Larry kezében, mert 
egy félre eső helyet választottak és ily korán 
még kevés vendég járt künt. Alderson Guy 
nem messze volt tőlük, ő a szó teljes értel- 
mében páfrány és ibolya szőnyegen feküdt s 
a kalapja a szemeire volt huzva. 

- Bemenjek, kihozzam a második kö- 
tetet? -- kérdezte Rozamond, a mint a köny- 
vet betette. 

-- Ne menj; hagyd el ezt most édesem, 
inkább beszélni kivánok veled. Az utolsó la- 
pokra már ugy sem figyeltem, mind arra 
gondoltam, a miről beszélni kivánok. Ugy-e 
édes, te azt gondolod, hogy jobban vagyok? 

Ugy-e azt gondolod, hogy ismét helyreáll az 
történendő, és a beszélgetés alatt felizgatta 

zödve 

egészségem és megerősödöm ? 

- Igen Larry, meg vagyok róla győ- 

- Drágám, ugy hát mikor fogunk meg- 
esküdni? Szükséges, hogy még hosszasabban 
várakozzunk? 

- Nem lesz nagyon hamar? - kér- 
dé Rozamond habozva a gyász ruhájára pil- 
lantva. 

- Nem Rozamond, nem lesz, bizony- 
nyal nem. Édes, te nagyobb dolgokban nem 
gondoltál azzal, hogy ilyen szegény tehetet- 
len embernek adtad a szived a milyen én va- 
gyok - tehát kis dolgokban miért lennénk 
tekintettel az iránt ? 

Rozamond nem válaszolt. A csendes 
ragyogó tengerre nézett, mig arczát gyenge 
pir boritotta. 

Ö sokkal idősebbnek és komolyabbnak 
látszott, mint a milyen Auchnacraigben volt, 
de a mit az arcza a fiatalos szépségben ve- 
szitett, azt az édes kedvességben, megnyerte. 

- Édes, uúgy-e valamikor szándékozol 
feleségem lenni? - kérdé Larry szeliden 

- Természetesen. ! 

- Ugy hát miért nem jösz hozzám mi- 
nél előbb? Oly gyakran voltam már azon a 
ponton, hogy elveszitselek, hogy azt gondo- 
lom, hogy nem leszek addig teljesen nyngodt, 
mig egészen az enyém nem leszel. 

Talán ugy beszélek, a hogy egy önző,! 
zsarnokoskodó beteg szokott - 

Rozamond a Larry szájára téve a kezét 
elhallgattatta. 

- Jo, jó - nem szólok többet, - 
mondá Larry, megcsókolva a fehér ujjakat. 
En tudom, hogy boldogságod akkor teljes 
midőn velem vagy, éppen mint nekem midőn 
veled vagyok, tehát nem csinálok szerénynek 
látszó hangzatos mondatokat. 

Nehány perczig csendesség volt, és ak- 
korntismét Larry szólalt meg. 

- Nos, édesem, mit válaszolsz a kér- 
désemre ? 

- Mi uagyon boldogok vagyunk, igy 
a hogy vagyunk - mondá Rozamond. 

- Igaz; de boldogabbak is lehetnénk! 
- válaszolá Larry élénken. ÉEs most felült a 
beteg székben, a leánynak mind a két kezét 
meg fogta, és érzékeny arcza esdeklően és 
szerelemtől sugározva nézett reá. A Guy vé- 
leményét is kikérem - mondá; tudom, hogy 
ő nekem ad igazat. 

Alderson, gyer ide! - kiáltá. 

- Guy rögtön felállott és sietve ment 
feléjük. 

- Nos, öreg tehetek valamit érted ? 
- kérdé. 

- Igen. Egy nagy fontosságu tárgyban 
szükségem van a véleményedre. Nem gon- 
dolod, hogy ideje volna, hogy Rozamond és 
én megesküdjünk; tudod, nagyon egyszerüen 
és csendesen, de minél előbb! 

Guy a bajusszát simogatta és a mint 
reájuk nézett, oly különös kifejezés volt a 
szemeiben. 

- En megmondom nektek, hogy mit 
gondolok e tárgyról, - mondá. Én azt gon- 
dolom, hogy ha ti nem siettek az esküvő- 
tökkel, ugy mind a kettőtöknek az én te- 
metésemre kell jönni. 

- Oh Guy! - kiáltá Rozamond és 
olyan érdeklődéssel nézett fel reá, mintha 
most látná először. 

- Szent igaz, a mit mondok, - foly- 
tatá Guy. Szinte hat kilót fogytam és olyan 
sovány vagyok, mint a hering. Nem csoda, 
hogy a hotelben levő öreg asszonyok azt 
gondolták, hogy az egészségem helyreállitá- 
sáért jöttem ide és egy sorvadásban levő 
fiatal embernek néztek. 

Larty jóizüen nevetett, de a Rozamond 
arcza a lelkifurdalás nyomait viselte. 

- Guy, - te valóban elsoványodtál 
és az arczodnak oly szomora és oly elcsigá- 

-
 

zott kifejezése van. Larry, milyen önzők 
voltunk, hogy mi csak saját magunkra gon- 
doltunk! Guy, neked rég itt kellett volna 
hagyni és ő hozzá sietni. 

- Édes Rózim, mi haszna lett volna 
annak? Mit mondhattam volna neki? Most 
már, miután Larry ilyen egészséges lett, 
megmondhatom neked, hogy egy pillanatig 
nem biztam a felgyógyulásában. Tehát vára- 
koztam, hogy lássam, ha vajjon lesz-e olyan 
szives, hogy éljen. Mert máskülönben bizo- 
nyos, hogy Alma visszaküldött volna, hogy 
vegyelek feleségül, habár csak azért is, hogy 
vigasztalni próbáljalak. 

- Nekem nem kellettél volna! - vá- 
laszolá Rozamond nevetve. De különben is, 
te tudod, hogy a testvérünkhöz nem mehe- 
tünk férjhez, - mondá, szeretettel nézve fel 
Guyre. 

- Guy, nem gondolod, hogy már rég- 
óta irhattál volna neki? - kérdé Larry, a 
ki már régóta tudta a Guy titkát. Ez által 
megkönnyebbitetted volna a lelkedet. 

- Vagy megengedhetted volna, hogy 
én irjak, - szólt közbe Rozamond. Oh Guy, 
hányszor kértelek, hogy irhassak neki! 

- Hallgassatok ide mind a ketten, - 
midőn Almától elváltam, hallani sem akart 
arról, hogy engem ismét lásson, - de aztán 
későbben engedett annyira, hogy azt mondta, 
hogy meglátogathatom a Rozamond esküvője 
után, de természetes, hogy ő engem gondolt 
vőlegénynek. És most azzai a hirrel szeretnék 
hozzá menni, hogy Rozamond férjhez ment, 
de egy nálamnál sokkal alkalmasabb legény- 
hez, nem látjátok, hogy ha ezt mondom, egy 
szó ellenvetése sem lehet? Ennek a kis terv- 
nek a gondolata tartott tőle ily hosszasan 
vissza. 

(frolytatása következik.) 
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Nik Lajos mészárosnak egy egész 
usát, beismerték, hogy ők verték föl 

ok Dánielnének a pinczéjét s ők loptak el 

man 40 üveg bort; ők vitték el Toczauer 
onvédszázadosnak, egy hordó borát, két kár- 

us szilvaizét és egy üveg uborkáját, ők 

melték el Burgya és Alexi mészárosoknak 2 
rb egész sertés husát, ők verték föl Keller 
atócs boltját, ők lopták el Ditroi József 
inczéjéből a bort, zsirt, tojást, ők loptak a 

buczgáti utczából, a pap utczából, z zsidó- 

mplom utczából, a külmonostor utczából, a 

esselényi utczából vagy 30 drb majorságot, 

migni-féle pinczéből 12 üveg bort, almát 

irtvét, Vári szürszabótól egy pokróczot 
kabátot, Összesen 29 betöréses lo- 

vettek el, a mit őszintén belsmertek. 

ábbi vizsgálat folyamatban van, randőr- 
höz följelentést tesznek régebben el- 

tt lopásokról, melyekre a vizsgálat ki- 
hogy nem ezek-e a tettesek. 

eddig elfogott egyének az alábbiak: 

György, Pap Simon, Márk Indrej, 
yörgy, Szilágyi János, Kornya György, 

jános, Bob Simon, Ványa Vaszi és 
rosi István. Ezeket azért hozzuk olva- 

tudomására, hogy a kiket netalán kö- 

ről megloptak és még ez ideig nem 

a lopást rendőrségünk tudomására, 
ek a följelentéssel, hogy az elfogótt 

kat a még eddig ki nem deritett lo- 
a vonatkozólag is kihallgatnilehessen. 
zemberek különben adarabontok di- 
ranche-ához taétoznak él a banda ösz- 

száma meghaladja a 15-öt. Eddig 13 

tömlöczben. Az orgazdák száma is meg- 
etős nagy, a kik között igen sok a má- 
arosi bevándorlott. A vizsgálat minden 

rányban foly és azt Sándor László alkapi- 
tány erélyes kezekkel vezeti. 

- MWeszter Gusztáv, m. kir. posta és 

főtisze - mint részvéttel értesülünk 

hó 7-én Ujpesten, életének 42-ik évében 

elen meghalt. Az elhunyt egyike volt a 

és táviró tisztikar legderekabb tagjainak 

ekkel ezelőtt a kolozsvári postahivatalnál 

alkalmazásban, hol mindenkinek igaz 

ését érdemelte ki. Tetemeit tegnap 

n helyezték örök nyugalomra az ujpesti 

metőben. Váratlan halála özvegyét, szül. 

b Bertát és nyolcz kiskoru gyermekét 

tte mély gyászba. Nyugodjék békével! 

Öngyilkosság. Ferenczy Sándor II. 

gyógyszerészettan hallgató ma délután 

gy órakor a nyári szinház előtt egy 

kocsiban mellbe lőtte magát. Nem halt 

mert a golyó máját furta keresztül. 

-Munkácsy Mihály beteg. Egy 
t szerint a berlini lapok azt jelentik, 
Munkácsy Mihály sulyosan megbete- 
t 

.
 

A király mükincsei a kiál- 
on. Bécsből jelentik, hogy a királyi 

ában megkezdték azoknak a műükincsek- 

leltározását, a melyeket a milleniumra 

Budapestre hoznak a kiállitás részére. Ezek 

mükincsek az uralkodóház gyüjteményéből 

ók és nagyrészt a fegyvertárból kerültek 

ki. Nyolczvan ilyen müdarabot hoznak el a 

egyvertárból. Nagyrészt 1545-1556 és 1870- 
ből származó emlékeket válogattak össze és 
különösen sok van közöttük olyan, a mely á 

török hodoltság idejéből származik. A leho- 

sakja; egy régi nyereg I. Miksától; I. József 

diszruhája és Mátyás királynak egy kardja; 
azonkivül valószinüleg elküldik a kiállitásra 
azt az ötvös-müremeket is, a mely 1887-ben 

ki volt állitva a magyar ötvösök kiálli- 
ásán. Ennek az elszállitása azonban még 

nem bizonyos. 
- Eljegyzés. Paposi Tomcsa Sándor 

pü. számtiszt, eljegyezte Sz.. Udvarhelyt Fin- 
tér László I. oszt. püőri biztos bájos és mü- 
velt leányát Gizellát. (Mindkettő székely- 
udvarhelyi lakós.) 

- Felhivás, azon ur kinek kabátjába 
vasárnap este a vigadóba tévedésből egy kul- 

t tettek, kéretik azt Schwarcz hirlapirodájába 

Szombaton délután 5 órakor a Máriaffy- 
tól belmagyar-utcsa 22-ik számig egy női 

óra kurta lánczczal, a melynek a végébe 
kis sziv van: elveszett. A megtaláló 10 frt 
mban részesül. 

Szellő Judit. 
! épszinmű három felvonásban. Irta: Pintér 
Imre, - zenéjét szerzette Orbán Arpád.) 

Szellő Judit árva leány, a kit Balog 
Mihály mindenese Galamb Mihály) (Mennyi 

Mihály!) dédelget és növel. Judit szerelmes 
egy Andor nevü urfiba, a kitől gyermeke 
születik és a ki, - mikor megunja a leányt, 
- ott hagyja. Igér ugyan neki negyed éven- 

kint 100 forintot, de a pénzt a leány vissza- 

utasitja és kétségbeesik feldult szerelme miatt. 
Ekkor jelenik meg Hajnal Bandi juhász le- 
gény és szerelmét ajánlja Juditnak, a ki a 
felelet adásra egy kis prolongácziót kér, a mi 
" inpadi hatás tekintetében is kivánatos. E 
közben töprenkddik a felett, hogy a gyerme- 
ket kitegye-e vagy eltegye láb alól? Bevall- 

ja-e a bünét vagy ne vallja? és ebben a ne- 

z helyzetben is elég praktikus ugy okos- 
i, hogy ha bevallja a bünös viszonyt, majd 

zalasztja Hajnal Bandit. Tehát alig, hogy 
eszti azt, a kit szeret, már is fogni ohajt- 

hölgynek 

randó tárgyak között van Zrinyi Miklós si- 

olyan nagy hangon appellálni az éghez és 
földhöz egyaránt. 

Végre azt határozza, hogy a gyermeket 

kiteszi az erdő szélére. Megbeszéli a czigány 

asszonnyal a dolgot, kinél titoklan tartja. 
(Pedig nehéz dolog ám az ilyen eleven por- 

tékát falun titokban tartani) Mikor aztán az 

égre bizza a boldogtalan csecsemőt is- 

mét megbánja és utánna megy. E közben - 

deus ex machina, - a két Mihály arra jár 

a szerző jó indulatából, de nem azért, hogy 

ott keresni valójuk volna és a gyermeket 
magukhoz veszik. 

Judit mint egy anyatigris ugy ordit 

fel, mikor gyermekét nem találja, de ekkor 

ismét megjelenik Hajnal Bandi és tudako- 

zódik a bánata felől. A leány elmondja az 
esetet, a legény pedig haragra gerjedvén, a 

földre teperi, majd megveti mint becstelent. 

E közben érkezik Balog Mihály és Galamb 
Mihály meg a csecsemő a hely szinére és 

Juditból a mint gyermekét meglátja, kitör 

az anyai szeretet, odarohan s igy nyilván 

való lesz a rejtegetett erkölcsi botlás. 

De most Balogh Mihály a kiről, eddig- 

elé és ezután sem lehetett megtudni, hogy 
kije, vagy mije Judit és egyáltalán miért 
cseppent egy felfortyant atya méltó harag- 

jába, - neki ront Juditnak és megakarja 

ütni. De ekkor Hajnal Bandi sem rest, meg- 

szánja a leányt s az egész, összegyült falu 

előtt azt mondja, hogy a gyermek az ő 
gyermeke. 

Ez a felvonás hatásosan végződik, ha 
nem ugy gondolkozunk, a hogy a szerző 

gondolkozik. Mi azt hisszük, hogy a nemesen 
gondolkozó paraszt legény egy brutális in- 

sultustól akarja megoltalmazni a védtelen 

nőt, de az ő tiszta erkölcsi érzülete nem köti 

sorsát a becstelenné vált leányhoz. A szerző 

pedig ugy gondolta, hogy Hajnal Bandi ka- 

rakterében nem esik hiba, ha egyik pillanat- 

ban eldobja magától a leányt, a másik pilla- 

natban pedig mindent megbocsátva, - ma- 
gához öleli. 

Hát egy szóval sem mondom, - hogy 

ilyesmi nem történik meg. De az élet felül 

áll minden kritikán. Az élet drámái hol jók, 

hol rosszak. - De a szinpadi drámáknál már 

megköveteljük a karaktert, a következetessé- 

get, a bün büntetését, az erény jutalmát. - 
Akármint sajnálom is szegény Szellő Juditot, de 
könnyelmüségeért megbüntetem. Akármilyen 

szerelmesnek és jó szivünek képzelem Hajnal 

Bandit, de megbélyegzett lsányt nem varok a 

nyakába. Es akárhányszor történjék is meg az 

életben, hogy egy kéjencz urfi ártatlan leányt 

elcsábit és azután vigan éli tovább világát, 

de én a szinpadon az ilyen erkölcsi hülyéket 

megbüntetem. ; 
Ám afdarabban hiába hibázott az egyik 

és hiába volt becsületes a másik, - mert a 

szerző nagylelküsége valamennyit, - a maga 

szempontjából boldoggá tette. 
Az ilyen megoldást azért nevezik irói 

naivitásnak, mert a naiv embereket teljesen 

megnyugtatja. De a ki erős és következetes 

jellemzést keres és a lélektani motivumokra 

is sulyt helyez, - azt bizony hiányosan elé- 
giti ki. 

Az epizód alakok között Galamb Mi- 

hály a legjobb. Pedig ennek az alaknak a 

rajzolásánál a szerző torzitott. Torzitott az- 

által, hogy hetvenhárom éve daczára bele- 

szeretteti a nevelt leányába, a kit elakar 

venni. A magyar nép temperamentumában 

nincs meg ez a kéjenczkedő jellemvonás, a 

mi teljesen disgustál. Lehetnek kivételek, de 
nincs typus. 

A másik epizód alak Sipos Marczi. 

(Vendrei) Semmi szükség rá. A cselekvényre 

nem foly be, csak hátráltatja. Legnagyobb 

hibája pedig az, hogy a legpoetikusabb drá- 
mai müfajba: a népszinmübe, az operettek 

léha salakját, a kuplét viszi be. 
A többi szerep sablon szerep. Jelen van 

minden régibb és ujabb keletü népszinmüben 

A nyelvezetre nézve megjegyezzük, hogy 

a népszinmü irásánál okvetlenül népies nyelv 
használandó, de sohasem pórias. Szerző 

annyi buzgalommal keresi a népiest, hogy 

igen sok helyen kifejezéseiben pórias szinvo- 

nalra sülyed. Ebben természetesen egyetlen 

vezérfonal az irodalmi müveltség, a mit mi. 

szerzőnél nem vonunk kétségbe, de konsta- 

táljuk, hogy sok helyen épen a népies kife- 

jezések tulbuzgó keresése miatt esett a pó- 
riasság hibájába. 

A darab általában véve egy kicsit mü- 

népszinmü. Igen sok jelenet azt a benyomást 

teszi, mintha régi reczeptek szerint készült 

volna. Mindazonáltal elismerjük, hogy dicsé- 
retes törekvéssel van irva és Pint ér Imre, 
a ki kitünő szinmüvősz, mint iró is arathat 

babérokat. A kezdet minden téren nehéz és 

mi most talán többet használunk irói tehet- 

ségének, ha rámutatunk hibáira, mintha fel- 

tétlen dicsérettel halmozzuk el. Most még a 

szinész reminisczenciái érvényesültek ,Szellő 

Judit"-jában. Majd talán irói egyénisége dom- 
borodik ki egy másik munkájában, a mit 

nincs jussa a szerelem nevében A darabban van egy pár szép zene- 

szám is, 

A czimszerepet Hunyadi Margit játszta 

a tőle megszokott drámai erővel. Hajnal Bandi 

szerepében a szerző jeleskedett. Pompás ala- 

kitást mutatott be Hegedüs valamint Vendrei 
is. Vára di Miklós egy szép dalát zajosan 

megtapsolták. Solti Paula jól játszott és jól 
is énekelt Szerémy Zoltán pedig egy ré- 

szeges kántort alakitott pompás humorral. 

Pintér Imrét felvonásközökben, mint 

szerzőt, többször kitapsolta a közönség. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék= táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, február 10. 

A képviselőház mai ülésén Szi- 
lágyi Dezső bejelentette Dániel Pál 
megválasztását. 

Ezután folytatták a kultusz bud- 
get feletti vitát. Ezen a czimen szó- 
lottak Szmialovszky Valér, Molnár Jo- 
zsaiás, Papp Géza és Kovács Albert. 

Végül Apponyi Albert gróf szólott 
és foglalkozott a Pulszky-ügygyel. Sze- 
mére lobbantotta az ex Wekerle kor- 
mánynak, hogy mennyire könnyelmü 
volt. Mikor lemondott, még akkor is 
elvállalta az ügyek ideiglenes vezetését, 
a mi legalább nem volt helyes. 

Ez ideiglenes minőségben követte 
el azt a törvénytelenséget, hogy a tör- 
vényhozás jóváhagyása nélkül Pulszky- 
nak százezreket utalványozott. Nemel- 
lenőrizte Pulszkyt, hanem a pajtásko- 
dás jussán a tulköltekezést jóváhagyta. 

Szemére lobbantotta továbbá Wlas- 
sics miniszternek azt a könnyelmű el- 
járását, hogy - habár meggyőzödött 
Pulszky tulköltekezési hajlamairól és 
könynyelmü költekezéseiről, mégis a 
legutóbbi I15,000 forintot rábizta. 

Ezenkivül az is nagy hiba volt a 
miniszter részéről, hogy a kiadásokról 
a Háznak jelentést nem tett. 

Az országos bizottságra nézve meg- 
jegyzi, hogy annak nem volt joga a 
képviselőház beleegyezése nélkül pénzt 
kiutalványozni. 

Apponyi Albert gróf ezután kons- 
tatálja, hogy Pulszky az első I167.000 
frtot, hamarább kapta meg 6 bhónap- 
pal, mielőtt azt a bizottság kiutalvá- 
nyozta volna. 

Parlamenti bizottság kiküldését kö- 
veteli. (Nagy tetszés.) 

Kivánja pedig a parlamenti bizott- 
ság kiküldését azért, hogy az összes 

tény körülményeket fel lehessen deri- 
teni. (Nagy tetszés és zaj.) 

A tetszés zaj csillapultával Bán- 
ffy Dezső miniszterelnök állott fel a 
szolásra, de alig tudott valamit he- 
begni. 

Beszédében kijelenti, hogy az or- 
szágnak nem áll érdekében napról-napra 
botrányokat keresni. 

(Oriási zaj és pisszegés balról.) 
Teleszky elnök, ki Szilágyi helyett 

elnökölt, hevesen csengetett, de mind- 
hiába. 

Egyeseket rendreutasit, mire Hoitsy 
Polónyi, Hentaller elhagyják helyüket 
és az elnöki emelvény felé mennek. 

E közben sürün hangzanak fel a 
következő kiáltások: 

„Be kell csukni a sikkasztókat. 
Gyalázatos beszéd. 

A kedélyek csak nagy nehezen 
csillapultak le. 

Bánffy Dezső előadja az ő szemüvegén 
keresztül a dolgokat az ellenzék zajos 
tiltakozása közben. 

Kijelenti hogy a kiküldött 60 
tagu országos bizottság hivatását a 
kormány ugy fogja fel, hogy az azért 
adatott a kormány mellé, hogy az or- 
szágos kiállltásra a költségek tekin- 
tetébeu is határozzon a nélkül, hőgy 
e mellett ki lett volna kőtve, hogy a 
kormány esetről esetre a Háznak je- 
lentést is tegyen. 

Bánffy továbbá többi milleniumiemlé- 
kekről beszél, mire az ellenzék zajosan 
kiáltja közbe: 

- Nem arról van szó! 
Bánffy Dezső szánalmas helyzetbe 

jut. Nehezen képes kijelenteni, kogy a 
parlamenti bizottság kiküldése fölös- 
leges. 

A zaj iszét felzag a balmezőn. 
- Mit beszél? kiáltják többen. 
Bánffy akadozva mondja, hogy a 

kormányt nem érheti vád mulasztás; 
miatt, mivel az minden elővigyázati 
rendszabályt alkalmazott. 

Erre a jobboldalon gyenge és fé- 
lénk helyeslés hangzott fel, mig bal- 
ról Drakulics Pál hatalmas basszusán 
dörögte a kormány felé: 

- Gyalázatos beszéd! Orgazda! 
Szavai szörnyü lármában vesztek 

el és az elnök hosszason rázza a csen- 
gettyüt. Végre a zaj lecsilapulása után 
Wlasics kezdett beszélni, de a háznem 
figyel, a légkör villamossággal van 
telve és minden pillanatban kitörhet a 
vihar. 

„Ujra Istenbéke". 

Budapest, febr. 9. 

A „Politikai Értesitős a követke- 
zőket jelenti: A kiegyezés megalakulá- 
sáról többféle verzió kering a sajtóban. 
A szabadelvü párt vezető köreiben a 
jelen helyzetet igen sulyosnak itélik, 
mert a kormánynak szizifusi munkát 
kell végeznie,ha a programmját komo- 
lyan akarja venni. E programm három 
főrészből áll: millenium, purifikació és 
kiegyezés. Ily körülmények között ujra 
felülkerekedik épp a szabadelvü párt 
köreiben az a határozott óhajtás, hogy 
a Bánffy kormány politikailag és er- 
kölcsileg egyaránt kénytelen lévén ön- 
magát megerősiteni: csinálja meg a 
koalicziót a kiegyezési alaponálló pár- 
tokkal. Mint értesülünk, maga Bánffy 
Dezső báró is már többizben kifejezte, 
hogy a jelenlegi epochális időpontban, 
a mikor minden változás és rázkodta- 
tastól óvakodni hazafias kötelesség : 
legfontosabb a parlament belső kiegye- 
zése és hazafias szolidaritása. 

A kormány vád alá he- 
lyezése 

Bukarest, febr. 11. 

A Pulszky-ügy legjobb fordulata, hir 
szerint az hogyaz ellenzék a kormány vád alá 

helyezését fogja inditványozni, amiért Pulszky- 

nak törvényhozáni, felhatalmazás vagy meg- 

nélkul fél- bizatás, sőb minden ellenőrzés 

milliónyi összeget adottrendelkezésre. 

- Ez inditvány ugy a jelen, - mint az 
előző kormányok ellen fog beadatni 

tehát Csaky és Wekerle ellen is. Nem kü- 

lönben vádinditvány adatik be az országos 
számvevőszék elnőke a szabadkőmüves ex- 

nagymester Rakovszky ellen is, kie százezre- 

ket meghaladó tételeket a zárószámodásokba 

felvette anélkül, hogy a törvényhozástól meg- 

szavazott költségvetésben csak nyoma is volna 
e kiadásoknak. 

Az ellenzékről Appouyi Albert és Sza- 
pár7 Gyula grófok is felfognak szólalni. 

Ezzel szemben a kormánypárt uj in- 

demnitást kér és akkor követeh a képviselőház 

feloszlatását. 

Bánffy Dezső báró e tárgyban, hir 

szerint, a királyhoz utazik. 

A magyar kereskedelmi 
esarnok jubileuma. 

Budapest, febr. 10. 

A magyar kereskedelmi csarnok vasár- 
nap délelőtt tartotta meg 25 éves fenállása 

alkalmából jubiláris közgyülését, melyen a 

csarnák tagjai s az előkelő vendégek nagy 

számmal jelentek meg, szomra mintegy öt- 
százan. A vendégek közt vett Bánffy mi- 

niszterelnök és Dániel kereskedelmi minisz- 

ter is. A minisztereket és a vendégeket Jel 
linek Herik elnök üdvözölte. Erre Dániel 

miniszter felelt, kijelentvén, hogy a kereske- 

delmi csarnok müködésének elismeréseül jöt- 

tek el ez ünnepek. Mujanovich Sándor orsz. 
képviselő és Ráth főpolgármester beszélt, az- 
tán a jubiláris előaeások következtek. Este 

fényes bankett fejezte be az ünnepélyeket. 

Miletics ünnepélyek. 
Budapest, febr. 8. 

Az ősz agitátor, az elmebeteg Miletics 

70 éves jubilenmának megünneplésére nagy- 
ban folynak az előkészületek. Bár Miletics 

Szlávó tiltakozott az ellen, hogy atyjának 
anyagi felsegélyezésére gyüjtést inditsanak, 

a mennyiben ő - mint mondá - ismeri 

gyermeki kötelességét s ő akar gondoskodni 

atyjáról, a ,Zasztava" által szervezett ,Brat- 

sztvo" részvénytársaság s magának a ,Zasz- 

tavá"-jának vezéremberei" minden erejükből 
azon vannak, hogy Miletits ünnepeltetése 

mentül fényesebben s minél szélesebb kör- 
ben történjék meg. Minthogy pedig a „Zasz- 

tava és Branik közt megkisérlett békéltetés 

nem sikerült s e miatt a Branikisták telje- 

sen kivonták magukat a tervezett ünnepelte- 

tésből igy az egész rendezés és agitaczió a 

kezdeményezőknek maradt. 

Eleddig már mintegy száz testület (hit- 
községek, dalárdák, olvasókörök stb.) jegyzett 

elő részényeket, a melyeket java részben már ! 

ki is fizettek. A 
. o H 

Bratszvo részvénytársaság 
javára több helyütt hangversenyeket, táncz- 

mulatságokat rendeztek. Ezek közül a szer- 

biai irridentizmusnak legfényesebb tanusá- 

gát a belgrádi egyetemi ifjuságnak estélye 

fogja adni, melyen Giga Gerstts és Gyer- 

gyovits Jován - Miletits volt iskolatársai 

beszédet mondanak s melyen az összes bel- 

grádi dalárda is közremüködik egy-egy énekkel. 
HFelolvasták még az estélyen Miletitsnek 

a magyar képviselőházban mondott egyes 

beszédeit s elszavalják Zmaj István Ivánovits- 
nak a váczi fogházból történt kiszabadulása 
alkalmára szerzett költeményét. A befolyó 

tiszta jövedelmet „Bratsztvo"-részvénytársaság 

javára forditják. A rendezendő ünnepélyre 

D. Pacir és Doubek Hugó, a szerb nemzeti 
szinház karmestere egy-egy uj darabot kom- 
ponált, melyet a ,„Bratsztvo" adott ki, mely- 

nek költségén ismeretlen szerzőtől egy röp- 

irat is megjelent Miletits jubileumára ,Képek 
Miletits életéből és müködéséből" czim alatt. 

Ezeken kivül a napokban áruba bocsátják 

Miletitsnek életnagyságu, sokszorositott arcz- 

képeit, melyek Bécsben készülnek. Mindez 
előkészületek mellett is a mérsékeltebb ele- 
mek most is azon vannak, hogy az ünnepel- 
tetés át ne lépje a kellő korlátokat, nehogy 

igy oka legyen esetleg a kormánynak a be- 

avatkozásra. 

A román kormány rekons- 
trukcziója. 

Bukarest, fedr. 8. 

Parlamenti körökben biztosra veszik,- 

hogy a költségvetés befejezése után, a mikö- 
rülbelül márczius végére várható, a parlament 

ülésszakát be fogják zárni és akkor rekons- 

truálják a kabinetet. Stoloján, mint belügy- 

miniszter, Aurélián pedig, mint földmivelés- 

ügyi miniszter lépnének a kabinetbe, Palladi 

visszavonulna, Gianit pedig a kamara elnö- 
kévé választanák meg. Más verzió szerint a 
mostani pénzügyminiszter Kantakuciné vál- 

lalná el a belügyi tárczát, helyébe pedig az 

állami monopoliumok vezérigazgatóját Take 

Protopopeskut neveznék ki. Sturza miniszter- 

elnök ilyképen reményli elérhetőpek a kabi- 

net egyöntetü akczióképességét. 

A bolgár fejedelem elisme- 
rése. 

Konstantinápoly, febr. 9. 

Stoilov itt időzése és Oroszország- 
nak félreismerhetlen közeledése Bulgá- 
riához előtérbe állitotta. Ferdinand fe- 
jedelem elismertetésének kérdését. A 
porta és különösen a szultán elvileg 
nem elleozik a fejedelem elismerteté- 
sét. a bolgár miniszterelnökkel való 
értekezések közben azonban rámtattak 
ama nehézségekre, melyek Kelet-Rumélia 
függő helyzete miatt utját álják a fe- 
jedelem elismertetésének. Battenberg 
Sándor fejedelen ugyan annak idején 
„Kelet Rumélia élethosszaglin való fő- 
kormányzója" czimet kapta, de a szul- 
tán nem hajlandó uz 1885-i pnccsot 
minden következményeivel együtt min- 
definitivumot elfogadni. A potán küt 
lönben határozottan számitanak rá, 
hogy Ferdinand fejedelem legközelebb 
Konstantinápolyba jön. 

! 
NEMZETI SZINHAZ. 

Holnap, kedden, február 11-én, 1896. 

KLÁRI. 

Fóőszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 
Tavaszi táncziskola. 

Van szerencsém tudatni, miszerint folyó 
hó 20-án tavaszi táncztanitási cziklusomat 
megnyitom. 

22 éves praxisom arról győzött meg, 
hogy 6 hetüs idény nem elég a növendékek 
telyes kiképzésére. 

Mert azon torna, mely zenére alkal- 
mazva magába foglalja az összes tánczok 
alapját és részeit, 3 hetet igényel, ezeknek 
figurákká (testekké) összeállitása szintén annyit 
vesz igénybe; most azt hiszem, hogy annak a 
még nyers munkának a kicsiszolása és begya- 
korlására is szükség van 2 hétr. 

Két hónapra terjedő idényt nyitok. 
Tandij havonkint 5 frt. Az idei táncujdonsá- 
gaim a következők: Pas des Guatres toure, 
ugyanezen (uadrate. Menuet valczer, Menuet 
reindel, Gavotte négyes, Krautz polka, Nem- 
zetközi négyes, Társalgó, stb. 

Bejelentések, elfogadtatnac Csiky Mihály 
ur főtéri üzletében, hova, ha hivatni kegyes- 
kednék, a pontos lakczimet beküldeni kérem. 

Tisztelettel 

Major lózsef, 
okl. táncztanitó. 
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Sz. 340-1896. 
kieg. 

Pályázati hirdetmény. 
Alsó-Fehérmegye verespataki járásban következő állomá- 

sokra hirdetek pályázatot: 

1.) Két körorvosi állásra, a melylyel 500 frt fizetés és 150 
frt uti átalány jár. 

2.) Egy aljegyzői 
szállás illetmény jár. 

3.) Két közgyámi állásra, a melylyel 200 frt fizetés, 20 frt 
szállás illetmény jár. 

4.) Két szülésznői állásra, a melylyel 50 frt fizetés jár. 
A körorvosi székhelyek Bucsum és Abrudfalva. 
Az aljegyző székhelye Bucsum, illetve a jegyző jelenlegi lak- 

helye. 
A közgyámnak székhelye Bucsum és Abrudfalva, illetve a 

jegyző jelenlegi lakhelye. 
A szülésznők székhelye Muska és Korna községek. 
Felhivatnak mindazok, kik ezen állások közül valamelyiket 

elnyerni óhajtják, szabályszerden okmányolt folyamodványaikat 
hozzám folyó évi márczius hó 10-ig annál is inkább adják be, 
mert később érkezett kérvényeket nem veszek figyelembe. 

A választások következő sorrendben fognak megtartatni: 
I Az abrudfalvi körorvos és az abrudfalvi közgyám válasz- 
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állásra, a melylyel 300 frt fizetés, 30 frt 

tása folyó évi márczius hó II-én d. e. 10 órakor fog megtartatni 
Abrudfalván, a község házánál. 

II. A bucsumi körorvos választása folyó évi márczius hó II-én 
d. u. 4 órakor fog megtartatni Verespatak nagyközség község 
házánál. 

III. A bucsumi aljegyző és közgyám választása folyó évi már- 
czius hó 12-én d. e. 12 órakor fog megtartatni Bucsum község 
házánál. 

IV. A kornai szülésznői választás folyó évi márczius hó 12-én 
d. u. 3 órakor fog megtartatni Korna községben, a községi elől- 
járó házánál. 

V. A muskai szülésznői választás folyó évi márczius hó 13-án 
d. e. 10 órakor fog megtartatni Muska községében, a községi elől- 
járó házánál. 

A megválazztottak kötelesek állásukat azonnal elfoglalni. 

A verespataki járás főszolgabirájától. 
Verespatakon, 1896. évi február hó 6-án. 

Imreh Károly, 
főszolgabiró. 

Sz. 626-1895. v. h. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a tekei kir. járásbiróság 1895. évi 1982. polg. számu 
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végzése következtében Szilágyi Károly ügyvéd által képviselt n-nyulasi g. kath. 
egyház és társai foglaltatók javára Muntyán Blásiu (László) és neje ismeretlen 
tartózkodók ellen 38 frt 10 kr., 49 frt 88 kr., 85 frt 28 kr. s jár. erejéig fo- 
ganatositott biztositási végrehajtás utján lefoglalt házi butor, buza, kukoricza, 
lóher és több ingóságokból álló tárgyak nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a tekei kir. járásbiróságnak 3585-1895. p. számu végzése 
folytán Nagy-Nyulas községében, a község házánál leendő eszközlésére 1896. évi 
február hó 13-ik napjának délelőtti 10 órája határidóül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a leg- 
többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Tekén, 1896. évi január hó 28. napján. 

BURG GUSZTÁV, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

e
 

HIRDETMÉNY 

A tordai „N épbank szövetkezet" 

rendes évi közgyűlését 
1896. évi február hó 16-án d. e. 9 órakor 

teartandja meg 

saját helyiségében 

melyre a törzsbetéttel biró részvényesek tisztelettel meghivatnak 
azon megjegyzéssel, miszerint a gyülésen részt venni kivánók a 
gyülést megelőző két napon, u. m: 1896. évi február hó l4-ik és 
15-ik napjain d. u. 3 órától 5 óráig a szövetkezet üzlethelyiségében 
müködő és az igazolványokat kiadni jogositott bizottsághoz törzs- 

betéti könyvecskéiket bemutatni kötelesek. 

/ 
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TÁRGYSOROZAT: 

1. Az igazgatóság és felügyelő választmány jelentése az 
1895-ik üzletévről s ezek alapján 

2. A zárszámadások és vagyon-mérleg megállapitása és a 
felmentvény megadása. 

3. Négy igazgatósági tag, 5 felügyelő választmányi tag és 
15 napibiztos megválasztása. 

Torda, 1896. évi február hó 5-én. 

Az igazgatóság. 

Köbánya: 

Király Sörfőző Részvény-Társaság 
Erdélyrészi képviselete. 

Kolozsvári főraktár külmonostor-utcza 24. sz. 
B" Telefon szám: 32S. 

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a „Kő- 
bányai Király Sörföző Részvény-Társaság" erdélyré sz i képviseletét 
elvállaltuk és 

Kolozsvárt. külmonostor-utcza 24. szám alatti 
telken 

y" főraktárt nyitottunk, = 
hol a legkiválóbb sörminőségek megyed. és fél hertellteres hordók- 
ban és naponta friss töltésü palaczkokban kaphatók lesznek. 

Főtörekvésünk oda fog irányulni, hogy a t. cz. vennéglős urak, vidéki 
megrendelők és a n. é. közönség legmesszebb menő igényeinek megfelelhes- 
sünk és szives támogatását kiérdemeljük. 

Teljes tisztelettel 
86. (3-8) 

Kolozsvári főraktár külmonostor-utcza 24. sz. 

BIRTOK 
Nagy-Iklódon (vasut-állomás, posta és távirdahivatal), 

400 hold terjedelmü, 
legnagyobb részt szántó és rétből, csinos úri lakkal, szá- 

mos jó karban levő épületekkel 

1896. ápril hóban haszonbérbe kiadó. 
Ha szükséges: 

gazdasági berendezéssel együtt is. 
pet- Czim a kiadó-hivatalban. 

87. 5) 

Belközép- 
utcza 2. sz. alatt 

a Helfy-háznál lévő 

GAMÁN TÁNOS 
ÖRÖKÖSE 

KÖNYVNYOMDÁJA 
De" ALAPITTATOTT 1860-BAN, 0 

/ ajánlja a legujabban teljesem modern berende- 

zést nyert és sokszorosan megnagyobbitott 

Ey" vállalatát. * 
Könyvek, folyóiratok, rovatos ivek, falragaszok, 

számlák, meghivók s bármely irodai 
nyomtatványok 

gyorsan, feltünő csinnal és elismert 

szolid árak mellett készittetnek. 

Az összes községi 
nyómtatványok 
állandó kész- 

letben ! 
286. (41-x) 

Werner Galamon és fiai 

.... 
x 
24 Birtok eladás, esetleg haszonbérba adás. 
8 Torda-Aranyosmegyében, 

Kolozsvártól 2 és fél óra, Tordától 2 óra távolságban, kitünő köz- 
lekedési ut mentén fekvő, 

7 
per- 715 kat. hold kiterjedésü, g 

7 szobás és azokhoz tartozó mellékhelyiségekkel. árnyas kerttel és 
nagy kiterjedésü belsőséggel és gyümölcsössel, ugyszintén gazda- () 
sági épületekkel ellátott, eddig házilag kezelt és teljesen beruházott / 

bkirtok, 
az élő és holt felszereléssel együtt 

örökáron eladó, esetleg 1896. évi márczius hó 1-jétől 
kezdődőleg már haszonbérbe kiadó. 

y
 

Ertekezhetni Kolozsvárt, Szentegyház-utecza 2. sz. a. ; 
90. . nyas 

Számatartói állást keres 
egy tapasztalt, megbizható gazda 

jó bizonyitványokkal főúri szolgálatokból 

azonnali elfogadásra. 
et- Megkeresések kéretnek „W. IL. czim alatt 

Kolozsvárt, Belkirály-utcza 14. szám alatti 
saját lakására. * 96. (1-83) 

I yvvezető, 
ki a magyar, német és román nyelvet birja, 

továbbá 

kereskedelmileg képzett gyakornok 
felvétetik : 

a Kolozsvármegyei Takarékpénztárhoz 
er Er Kolozsvártt Beli. utcza 2. sz. d 

ez tunmanmanmnnnnnnnnmnan 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy t. 

rendelőimet a 

csomagolás kellemetlenségeitől és részben postaköltségektől 
megkimélendő, az 1810. évben Kassán alapitott 

elmefestő és vegyi tisztitó intézetem 
képviseletével MKolozsvár részére 

egel Antal rőfös és rövidáru ezéget 
D" föter i2. s. 

biztam meg, mely czég a festendő és tisztitandó 
férfi- és női ruhákat, függönyöket, szönyegeket stb. 

átveszi és részemre beküldi. 

Számos megbizást kérve, maradok kitünő tisztelettel : 
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szerint 

a volt Hutflesz-féle üzlethelyis " gben.) 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után - a legjobb anyagból és divat 
- lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

.ö..ö...eő 
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Nyomatott r7 Mibály nyomdájában Keloravárt. felközép-atsa 38. szára st 


